

КГБ ЛИТ. ССР
1 ОТДЕЛ
№ 1/1575
06 июня 1988 г.

206

СЕКРЕТНО
Экз. № 3

СПРАВКА

о работе с закордонным источником "Витаутас".

КГБ ЛИТ. ССР
2 УПРАВЛЕНИЕ
№ 2/1-1534
6 июня 1988 г.

С 28 апреля по 12 мая с.г. в г. Вильнюсе с группой американских туристов литовского происхождения находился закордонный источник "Витаутас".

В период его пребывания в Вильнюсе с ним был проведен ряд встреч, на которых проводилась работа по дальнейшему закреплению его связи с органами госбезопасности, выяснялись вопросы в отношении конкретной враждебной деятельности литовской эмиграции США, осуществлялся отбор информации о членах туристической группы, а также о других лицах, из числа его окружения, представляющих оперативный интерес.

На встречах агент показал себя эрудированным, весьма образованным человеком. К сотрудничеству с органами КГБ относится серьезно, с пониманием и ответственностью, но в отдельных случаях желает иметь выгоду при организации туристических поездок в республику, чего не скрывает от оперработника.

Вместе с источником в группе находились: Милда Будрене

-), Р.А. Багдонас
- Виктор и Елена
- Владас Каупас
- Пранас и Ада
-), Казис Пемкус (х)
-)

В отношении туристов агент рассказал, что лиц, связанных со спецслужбами противника, по его мнению, быть не должно. В основном в его группе находятся известные врачи. Некоторые из них придерживаются старых взглядов и до сих пор считают Литву "порабощенной". О Р.Багдонасе "Витаутасу" известно, что он человек преклонного возраста. По характеру спокойный, медлительный, придерживается взгля-

х) Пемкус Казис, 1920 г.р., врач, отец объекта оперативной подборки "Пямпе" (3 отд. 5 сл.). По данным службы НК К. Пемкус 5 мая имел контакт с Н. Садунайте.

интересов в /отдел КГБ республике

дов буржуазной Литвы 40-х годов, понятия о жизненных устоях Советской Литвы не имеет. Сентиментален, пишет стихи, которые дает читать своим знакомым и этим старается добиться своего признания. Отличительной чертой характера является глубокая религиозность, поэтому и связи поддерживает с лицами из этой среды. В Литовскую ССР привез несколько книг религиозного содержания, которые раздал своим родственникам и знакомым. Кроме того имел 36 тысяч долларов, часть из которых роздал, а на остальные купил товары в иновалютном магазине. В США имеет два дома. Некоторое время тому назад активно участвовал в деятельности литовской реакционной эмиграции, но в настоящее время заметной роли не играет.

В одной из бесед источник подробно рассказал о известном ему Григасе Альгимантасе-Юозасе Стасио, 1935 г.р., уроженце г.Каунаса, гр-не СССР, постоянно проживающем в США (объект оперподборки "Солист", изучается совместно с I отделом КГБ Лит.ССР). По словам "Витаутаса" среди литовской эмиграции бытует мнение, что Альгимантас Григас является человеком, возможно связанным с американскими спецслужбами, по заданию которых он старается играть главенствующую роль на канале контактов американских литовцев со своими соотечественниками в Литве. Он организует туристические поездки в республику, содействует покупке автомашин родственникам, занимается оформлением вызовов и т.п. По своему характеру Григас бизнесмен, старающийся любыми путями сколотить капитал, во многих случаях нечестными способами, что известно литовской эмиграции. Григас хвастлив, всем рассказывает, что в республике он может подкупить любого представителя власти для создания благоприятных условий своим туристам (поездки в закрытые районы, покупка автомашин, продление срока пребывания в республике и т.п.). Источнику со слов Андрияускаса стало известно, что Григас в одной из своих компаний литовских эмигрантов проговорился о том, что им, как он заявил, готовится серьёзная акция против "коммунистов в Литве", суть которой написать книгу о взяточничестве в высшем эшелоне руководящих работников республики. По его словам книга уже печатается на английском языке и будет издана полумиллионным тиражом в США. Основным материалом для книги послужат данные о взятках, которые Григас давал, и якобы дает сейчас, некоторым руководителям республики за создание режима наибольшего благоприятствования его тургруппам. Григас грозит, что таким образом "коммунизму в Литве" будет нанесен серьёзный удар, которого они ожидать не могли. Свои поездки в Литву Григас, якобы, использует для сбора конкретных материалов для написания задуманной книги.

Далее "Витаутас" предоставил информацию о деятельности литовских эмигрантских организаций США и их конкретных представителей:

О политических дискуссиях в Лос-Анджелесе.

Согласно информации "Витаутаса" 30-31 января с.г. в Лос-Анджелесе, как и каждый год, в зале прихода св.Казимира литовцы соорились для политических дискуссий. В них принимали участие знатный финансист, активный общественный деятель Юозас Казицкас, руководитель Совета по культуре ЛБ США Ингрида Бублене, эмигрант из Вильнюса Скуодене и другие. В самом начале З.Бринкисом было отмечено, что в последние годы литовцы приобретают в Вашингтоне больший вес, в чем заслуга Линаса Коялиса, ассистента президента.

Затем обсуждался вопрос о сущности освободительной работы в эмиграции. Л.Коялис отметил, что СССР является "колониальным государством" и, по их мнению, вопрос освобождения Литвы является актуальным и по сей день. Для более быстрого осуществления этой задачи необходимо искать влиятельных друзей.

На информационную сторону этого вопроса обратила внимание Д.Навицкене. Она считает, что с этой проблемой должны быть ознакомлены не только политики, но и американская общественность, которая тоже может быть полезна в освободительной борьбе. Постоянно должны поддерживаться тесные связи с нацией, подполье которой, якобы, осуществляет "героическую работу". Обязанность литовцев, проживающих в США, она видит в том, чтобы они помогали своим "борющимся братьям" в республике.

О нехватке денежных средств говорил Р.Дабшис. Он же отмечал, что к освободительной деятельности надо подключать школы и организации, что агитация должна носить плановый и скоординированный характер.

Участвовавший в дискуссиях Юозас Кривицкас выступил с предложением создать Литовский центр в Вашингтоне. Эту мысль полтора года тому назад ему подал Л.Коялис. Молодой энтузиаст этого центра Арунас Пемкус (объект оперативной подборки "Пямпе" в 3 отделе 5 Службы) уже составил смету и недалеко от Капитолия нашел подходящее здание за 300 тысяч долларов.

Ингрида Бублене рассказала о своей поездке в Литву в 1987 году. Её выступление сводилось к тому, что Литва отделена от мира "железным занавесом" и необходимо формировать общественное мнение

по этому вопросу. Один из путей она видит в публикациях статей на эту тематику в американской печати, для чего надо искать подход к журналистам-литовцам, работающим в американской прессе и радиослужбах.

Некоторыми литовцами в США ведется нажим на власти с целью упрощения выдачи военных преступников. На данный момент предусмотрена высылка из США 12 человек, в том числе и К.Палчаускаса^{х)} Однако большинство сенаторов и конгрессменов против их выдачи Советскому Союзу. Во время дискуссии отмечалось, что в проводимых акциях надо объединяться в единый фронт с латышами, эстонцами, украинцами и венграми, необходима поддержка письмами, телеграммами, деньгами. Для проведения данной кампании намечено собрать 200-300 тысяч долларов.

О деятельности ЛБ США.

От своих знакомых, из числа лиц, связанных с активистами литовской эмиграции, "Витаутас" собрал некоторую информацию о деятельности ЛБ.

В области просвещения и воспитания.

ЛБ опекает 30 литуанистических школ, в которых работает 225 учителей и учится 1150 учеников. Издается журнал "Шветимо гайрес", осуществляется сотрудничество с редакцией журнала "Мусу вайкас". В целях укрепления национального самосознания изданы книги Ю.Юцюке "Педос миртес зоноя" и И.Даумантаса "Партизанай", конспекты "Хроники КЦЛ" и "Аушры", комплект слайдов о Литве, различные магнитофонные записи, плакаты на национальные темы, альбомы. Усилиями литовского национального фонда и ЛБ США на нужды литуанистических школ выделено 35 тысяч долларов.

В области культуры.

Усилиями ЛБ в Чикаго был организован VII праздник премий Совета культуры, а в сотрудничестве с ЛБ Канады велась работа над подготовкой VIII праздника национальных танцев литовцев свободного мира, который будет проходить в 1988 году в г.Гамильтоне. Поддерживаются тесные контакты с культурными учреждениями, архивами, фондами, издательствами и деятелями культуры. При поддержке литовского национального фонда состоялись поездки работников культуры

^{х)} Палчаускас Казис Казисо, 1907 г.р., бывший бургомистр г.Каунаса, проходит по материалам следственного отдела КГБ ЛССР.

в литовские колонии, опекался Литовский мировой архив, некоторые издания переснимались на микрофильмы. Осуществлялась помощь в подготовке к печати следующих изданий: "История Литвы" на английском языке, информационная книга "Литва", "Избранные сочинения" С. Барздукаса, альбом "Литва", справочник литовских культурных учреждений США.

В области социальных благ.

Развивает свою деятельность созданный в Чикаго стараниями Совета по социальным вопросам ЛБ США Центр старших литовцев. Здесь действует канцелярия, общежитие, столовая и зал для занятий, читальня, литовцам оказывается правовая и медицинская помощь, преподается английский язык. Издается ежемесячный журнал "Пенсининкас". Прилагаются усилия для создания отделов соцобеспечения в больших литовских колониях.

Общественно-политическая деятельность.

В сотрудничестве с Лигой свободы балтов ЛБ активно действовало в Конгрессе США, повторно проводя резолюцию Дня свободы балтов. Также, после четырехлетнего перерыва, в Конгрессе США удалось провести резолюцию, которая обязывает президента США 26 июля 1988 года письменно проинформировать всех членов ООН о своих действиях по непризнанию аннексии Советским Союзом Прибалтийских республик. Тесные контакты поддерживались с ЛБ Канады на конференции по соблюдению Хельсинских соглашений в Вене. Государствам, участвовавшим на этой конференции, был подготовлен и вручен исчерпывающий меморандум о прикреплении Гудиняй к Восточной Литве, о преследовании литовцев в Сибири, а также о "насильственной русификации". ЛБ США проводилась и активная пропагандистская деятельность, оказывалась помощь "Голосу Америки" и "Свободной Европе" в оказании влияния на Конгресс США с тем, чтобы не было уменьшено время передач на литовском языке, куплено и распространено среди конгрессменов 535 книг "The Annexation of the Baltic States". Для празднования 16 февраля и июньских выселений был подготовлен ряд передач на английском языке, в честь 16 февраля организован прием членам Конгресса. В связи с нехваткой изданий, освещающих период оккупации во время II мировой войны, подписан договор с историком С. Сужеделисом о написании книги. По заказу ЛБ историк Р. Мажейкайте готовит документальное сочинение о нарушении прав человека в течение нескольких лет в СССР "Violations of Human Rights in Soviet Occupied Lithuania". ЛБ активно участвовало

в проведении торжеств по случаю 600-летия крещения Литвы. Центральным юбилейным комитетом руководил И.Кавальюнас, а председатель Совета по делам религии ксендз В.Дабушас руководил сбором пожертвований. Рассматривался вопрос о предоставлении Кафедрального собора в Вильнюсе для религиозных целей, проводился сбор подписей под обращением. По вопросу специального учреждения дознания (OSI) большую работу провели представители ЛБ В.Станкус и Д.Валентинайте в Комитете по защите прав литовцев и в Фонде по сбору средств для защиты обвиняемых. Член Совета ЛБ А.Мажейка руководит единицей LTSK и "Коалицией...", которые добиваются изменения закона OSI. Член Совета по общественным делам А.Банионите-Коннор руководит акцией "Mass action suit", целью которой является доказать дискриминационный характер закона в отношении прибалтийцев и украинцев. По вопросам OSI должностные лица Управления края ЛБ посещали Департамент правосудия (проводилась беседа с государственным прокурором Мэсом), Комиссию по гражданским правам США, Федеральную комиссию по связям и др. Устанавливались контакты с множеством еврейских организаций США по вопросам изменения закона OSI.

Планы в области общественно-политической деятельности.

С целью быстрого реагирования на события, происходящие в Литве, изучается возможность создания в Вашингтоне Национального центра литовцев. В интересах объединения литовцев намечено продолжить деятельность по сплочению литовцев, работающих в федеральных учреждениях. Запланировано обращение в ООН, чтобы "Комитет - 24-х" обсудил вопрос порабощения Прибалтийских государств, а также сбор данных по вопросам коммунистической дезинформации о Прибалтийских государствах в школьных учебниках США.

О деятельности ВЛИК.

Согласно информации "Витаутаса" в последнее время ВЛИК направил свою деятельность на европейские страны. Европейский парламент выдвинул перед СССР требование об освобождении Прибалтики. Активно критикуются действия администрации США, которая, якобы, проводит непостоянную и нерешительную политику в отношении СССР.

Основные усилия ВЛИК сконцентрировал на Европейском парламенте и его Совете. Учреждено бюро ВЛИК в Страссбурге. Выносятся предложения учредить в Европейском парламенте Прибалтийское кресло. В настоящее время ВЛИК руководит всем сообществом прибалтов. Представителем Прибалтийских сообществ в Европе является А.Кли-

майтис х). ВЛИК издает бюллетени на 6 языках. Поддерживаются контакты с 4 польскими подпольными организациями. Отмечается, что литовцы, проживающие в ПНР, "отделены железным занавесом". Было предложение издать бюллетень ЭЛТА на польском языке.

В числе активных мероприятий ВЛИК намечает отметить 50-летие подписания пакта от 23 августа 1939 года и готовится вынести этот вопрос на обсуждение в Европе. Имеется предложение издавать списки литовцев, которые в Литве поддерживают "оккупантов".

О УІ Конференции ПЛАС.

УІ Конференция ПЛАС состоялась в период с 21 по 31 декабря 1987 года в городах Сидней и Канберра. Ядром постоянной подготовительной комиссии были 4 человека: Антанас Степонас (председатель), Аудроне Степонене, Саулюс Варнас и Паулюс Йокубайтис. Основное внимание уделялось судьбе нации и роли молодежи. Лозунгом стал клич: "Судьба нации - наша ответственность".

Участники конференции были ознакомлены с положением в Литве, жизнью молодежи. Анализировались выразительные проявления социального и религиозного протеста, некоторые рафинированные формы литовского патриотизма в "оккупированном" крае. Обсуждался вопрос, какой характер должны носить связи с жителями Литвы и что можно с их помощью достигнуть, изучались возможности эмиграции в поддержку земляков в Литве. Важное место занимало рассмотрение вопроса развития литовской национальной культуры и пробуждения национального самосознания, как двух основных условий существования эмиграции.

Основная мысль была сосредоточена на воспитании в Литве нового человека "Гомо советикус". Отмечалось, что это создает самую большую опасность национальному самосознанию и, преследуя цель сохранения литовской нации, политическая деятельность эмиграции должна быть направлена на борьбу за сознание жителей Литвы.

О III Сессии XI Совета ЛБ США.

В ноябре 1987 года состоялась III Сессия XI Совета ЛБ, на которой осуществлялся сбор подписей под обращением к М.С.Горбачеву с требованием, чтобы Вильнюсский кафедральный собор передали для религиозных целей. Следующей акцией должен быть сбор подписей, а также массовая отправка писем М.С.Горбачеву с требованиями: I) разрешить обучение катехизису детей в костелах или част-

См. материалы Альбино Альбино, 1948 г.р., объект дела оперативной разработки "Клюгер" в I отделе КГБ ЛССР.

ным образом; 2) чтобы местные органы власти не препятствовали религиозному руководству свободно назначать ксендзов в приходы; 3) чтобы епископы имели право строить костелы в тех районах, где считают нужным; 4) контроль за воспитанниками духовной семинарии должен быть исключительно делом духовного руководства; 5) не ограничивать кандидатов в духовную семинарию.

О политической конференции в Вашингтоне.

На конференции отмечалось, что уже более 20 лет не было детального обсуждения вопросов освобождения Литвы, поэтому ЛБ США и Канады, совместно с ПЛАС, созвали такого рода конференцию 23-25 ноября 1987 года в Вашингтоне. Подготовкой конференции руководил А. Гачис. Литовцев Австралии представлял Юргис Ионавичюс, руководитель информационного бюро ЛБ, и А. Жилинскас, член совета ЛБ. От Венесуэлы - председатель ЛБ Витаутас Дамбрава. С докладом выступил бывший политзаключенный В. Скуодис^{х)}. В. Волертас сделал обзор событий в эмиграции.

На конференции с докладом "Современная внутренняя политика Советского Союза по отношению к нациям" выступила Людмила Алексеева^{ва} которая рассмотрела перспективы развития национальных отношений, затронула вопросы о правах человека в СССР и отметила, что, несмотря на заметные улучшения в этой области, в СССР по сей день есть 450 политических заключенных. В её выступлении прозвучало, что положение Прибалтийских государств является своеобразным. М.С. Горбачев не лоялен по отношению к другим национальностям (он был должностным лицом администрации во время притеснения калмыков), но на Прибалтику смотрит как на область, где он может успешно проводить свои экономические реформы, несмотря на опасения, что это усилит чувство национального достоинства и стремление приобрести больше свобод. Прибалтийские республики считаются националистическими и их оживление создаст для советского руководства новые заботы. По мнению Алексеевой важно создать "общий фронт", так как такое движение будет иметь больший вес.

В заключительный день на конференции выступили три директора отделов администрации США, которых пригласил Линас Коялис. Лиз Джеймсон из Совета национальной безопасности говорила об отношениях СССР и США. Джозеф Морис из Департамента правосудия рассказал о возможных изменениях в законе OSI по выдаче военных преступников. Заместитель начальника учреждения по культурному обмену Гре-

^{х)} Скуодис Витаутас Пятро, 1929 г.р., объект дела оперативной раз-
работки "Статист" во 2 отделе 5 Службы.

гори Гурофф говорил о перспективах культурного обмена между странами. С ним обсуждался вопрос о т.н. городах - побратимах, поскольку литовская эмиграция против такого рода контактов с СССР, так как это означало бы признание администрацией США вхождение Литвы в состав СССР.

Имея постоянное задание по сбору информации об активистах реакционных эмигрантских организаций США, агент рассказал о Гинте Дамушите^{х)}

которая в последнее время активизировала свою реакционную деятельность, направленную против существующего в республике строя. В своих публичных выступлениях среди американских литовцев Дамушите клеветает на нашу действительность, делая упор на якобы имеющие место ущемления прав верующих, преследования ксендзов и т.п. Эти выступления преследуют цель поднять национальный дух американских литовцев для активизации борьбы за "независимую Литву". "Витаутас" отмечает, что Дамушите располагает подробной информацией о жизни в Литве, хорошо знает положение среди верующих и их основные требования. Основной целью деятельности Дамушите является стремление акцентировать внимание мировой общественности на проблемах католицизма в республике, склонить мнение в сторону оказания поддержки т.н. "освободительному" движению литовской эмиграции за рубежом. Дамушите призывает объединить силы "порабощенных" республик для создания единого фронта борьбы, продолжать издание "Хроники католической церкви Литвы", а также осуществлять сбор средств на поддержание якобы существующего в Советской Литве подполья.

В период пребывания закордонного исповника "Витаутаса" в Литовской ССР с ним проводилась работа по его воспитанию. С этой целью в процессе бесед ему объяснялась суть происходящей в нашей стране перестройки, разъяснялись субъективные и объективные стороны имеющих место недостатков, рассматривались другие вопросы, оказавшие определенное положительное воздействие. Для оказания положительного влияния на агента и стимулирования его заинтересованности в поддержании сотрудничества ему был организован приём в обществе "Тевинке", встречи с заместителем министра иностранных дел и министром здравоохранения, а также создана возможность ознакомиться с работой института онкологии, Каунасской клинической

х) Дамушите Гинте Адольфо, 1957 г.р., объект оперативной подборки "Дама" в 3 отделе 5 Службы.

кой больницы и санаториями в Валькининкай и Друскининкай, что было воспринято агентом с благодарностью.

Дальнейшая работа с агентом будет продолжена в его очередной проезд в республику, который намечается на 15 июня с.г.

Зам.начальника 2 Управления КГБ
Лит.ССР полковник

В.Невераускас

Отп. в 4-х экз.
1 - в дело № 300
2 - в 5 Службу
3 - в I отдел КГБ
4 - во 2 Упр. КГБ
Исп. Невераускас В.
22.05.88г.